

2008：进入“亿元俱乐部”

本报抱由 2月 24 日电 (记者陈耿 特约记者孙体雄)2008 年,乐东黎族自治县全力推进富民、强县、城镇化、民生、平安、党建“六大工程”建设,全县经济呈现出健康快速发展的良好势头,地方财政收入突破亿元大关,取得了历史性突破,达到 1.5593 亿元,同比增长 93.4%。据统计,2008 年,乐东全县生产总值完成 350415 万元,同比增长 12%。全社会固定资产投资总额 6.65 亿元,同比增长 10.3%,城镇居民人均可支配收入达 8561 元,农民人均纯收入 3800 元,同比分别增长 7.1%、16.8%。

2009:以项目推进大发展

本报抱由 2月 24 日电 (记者陈耿 特约记者孙体雄)2009 年,乐东黎族自治县将紧紧扭住发展不放松,按照“抓项目、调结构、促民生、扩内需、保稳定”的要求,抓住中央扩内需的有利时机,突出抓好一批关系全局、影响深远的重点项目,推进乐东的大发展。

据了解,乐东首先将抓好政府投资的基本建设项目建设,筑巢引凤。这些项目主要有:思源实验学校和县第一、第二人民医院综合门诊大楼等项目;昌江“两堤两路两桥”建设项目;民族文化体育广场建设项目;抱由西坊新村搬迁建设项目;县城旧城区、江北新区和九所新区的市政工程项目;县城自来水厂和九所新区、三曲沟供水工程项

目,污水处理厂、生活垃圾处理场、三星级屠宰场建设项目建设。

凭借资源优势,作为农业大县的乐东,今年也将抓好工业项目建设,如抱伦金矿扩能能力建设项目;九所钼矿、尖峰钼多金属矿项目;南巴河水电站和只改园、保力水电站建设项目建设;岭头对虾加工厂项目;九所新区水产品冷冻加工厂项目;国电集团西南部发电厂项目等。

融入三亚经济圈,需要旅游、房地产和商贸等项目的拉动。为此,乐东即将启动的项目主要有:县城农贸市场改扩建、鑫源商贸城、黄流长江商业广场和利国商业城、佛罗农副产品交易市场建设项目建设。

数字乐东

乐东黎族自治县位于海南省西南部,是全省少数民族县土地面积最大、人口最多、文化较为发达的县份。全县面积 2763 平方公里,人口 50 万人,其中黎族 18 万人,辖有 11 个镇。

乐东主要有资源、区位、人文、政策四大优势。矿藏资源丰富,地质部门探明的矿藏有黄金、铝、锌、铀、钨、石墨、萤石、高岭土、石油、石灰石、花岗岩等。莺歌海盐场原盐既是食用

盐又是很好的化工原料。莺歌海海域还藏有正在开发利用的丰富石油和天然气。境内的尖峰岭国家森林公园、毛公山、古海遗迹、西山岭石景山、排齐古榕群、南巴河龙椅和 62.5 公里的银沙海滩等,都颇具旅游开发价值。

乐东素有“天然温室”“热作宝地”“绿色宝库”和“腰果之乡”等美称,是中国香蕉之乡、全国香蕉产业化百强县、中国果菜无公害十强县和全国香蕉标准化生产示范区。

(陈耿 孙体雄 编)

相关链接

海南瓜果菜全国六大城市每日价格

品种	市场价格	北京	上海	广州	成都	郑州	哈尔滨
长豆角	7.00	5.30	3.50	4.60	7.20	9.00	
青尖椒	3.50	3.90	1.50	2.40	3.20	5.60	
香蕉	3.60	2.80	2.20	4.40	2.40	3.60	
四季豆	5.20	4.80	没货	2.60	5.20		
圆椒	2.80	3.00	1.60	3.20	3.00	5.00	
无籽西瓜	5.60	5.20	3.10	4.00	3.60	6.20	

附:岛内活猪每日购价 12.4 单位:元/公斤 省农业厅 发布详情见 www.hiagri.gov.cn

市委书记新春大展望

乐东黎族自治县县委书记吴井光——

主动融入南部经济圈和西部工业走廊

本报记者 陈耿 特约记者 孙体雄



乐东黎族自治县县委书记吴井光。本报记者 古月 摄

源发展资源型工业,融入“西部工业走廊”;利用独特的旅游资源发展旅游业,融入“南部三亚旅游经济圈”。

记者:有哪些具体动作?

吴井光:在融入西部工业走廊方面,重点引导农副产品深加工、矿产资源开发加工业和小水电项目。今年要全力推进抱伦金矿继续扩大产能,加快推进九所石门山钼矿、尖峰岭钼矿、南巴河水电站、只改园水电站、保力水电站项目,岭头对虾加工厂、九所新区海淡产品冷冻加工厂等项目建设。在融入大三亚旅游圈方面,重点抓好毛公山、尖峰岭、沿海镇等旅游资源的规划开发工作,跟踪服务好九所新区山海温泉度假酒店、凤凰新城、果果园度假酒店、尖峰岭天池五星级大酒店和龙沐湾国际度假村、龙栖湾国际度假酒店、海南乐东沿海特别旅游规划区等项目的开发建设。

保稳定 促发展

记者:发展的最终目的是为了让更多老百姓从中分享成果。乐东今年的民生工作主要体现在哪些方面?

吴井光:大力实施“科教兴县”战略,加强教育工作;完善医疗基础设施建设,不断提高农村新型合作医疗参保率,提高公共卫生保障水平;继续扩大住房保障覆盖面,优先安排建设用地和资金,加快经济适用住房、廉租房建设,今年计划建成 10 万平方米以上的经济适用住房和 200 套廉租房,让低收入家庭住得上经济适用房,低保家庭住得起廉租房。此外,按照扶贫工作“三集中”的要求,结合生态文明生态村创建工作,捆绑资金,整村推进,完成茅草

房改造 3000 户以上,解决农村饮水安全问题,创建 30 个文明生态村。

记者:稳定是发展的前提,没有稳定的环境,就没有快速发展可言。乐东县将如何抓稳维稳工作?

吴井光:经过几年的努力,乐东的社会治理明显好转,老百姓安全感明显增强,保稳定,促发展,两者都要硬,两者都要抓。今年我们将把做好稳定工作摆到更加突出位置,通过深入开展矛盾纠纷大排查,及时解决问题,确保社会和谐稳定,努力为我县经济社会发展创造良好社会环境。

记者:如何化解乡镇、农村工作中的历史遗留问题?

吴井光:结合“法律进乡村”等活动,加强普法教育,切实提高广大人民群众的法律意识,以重点历史遗留案件作为突破口,切实做好农村土地纠纷调处工作,着手开展农村土地流转和宅基地清理工作;信访工作要更好,以化解各矛盾纠纷,领导干部要开展下访、约访活动,发动广大干部深入到各村、社区了解社情民意,把问题解决在农村基层,真正做到“小事不出村,大事不出镇”,确保区域和谐稳定。

(本报抱由 2月 24 日电)



乐东近几年下大力气对茅草房进行改造,惠及万余黎族苗族群众。

本报记者 古月 特约记者 孙体雄 摄

菩提树孤儿救助金启动

本报海口 2月 24 日讯 (记者张苏民 通讯员肖丹)今天,海南省红十字会菩提树孤儿救助金在海口启动。

海南省红十字会菩提树孤儿救助金由海南中立实业有限公司捐款 120 万元设立,为我省和四川地震灾区的孤儿在生活、教育上进行救助。根据捐赠协议,暂定菩提树孤儿救助金每年使用资金 30 万元,分 4

自救互救知识将大力普及

本报海口 2月 24 日讯 (记者张苏民 通讯员肖丹)记者从今天召开的省红十字会第四届理事会第五次会议上了解到,今年,省红十字会将在机关、社区、农村、学校和企业大力普及自救互救知识与技能。计划全年接受初级救护培训和救护知识讲座的总人数达到

民进海南省委会调研报告引起关注

中共海南省委统战部召开专题会协调推进

本报海口 2月 24 日讯 (记者邱大军)近日来,民进海南省委会的调研报告《挖掘黎族文化,促进海南国际旅游岛建设》引起各级领导广泛关注。昨天,省政协副主席、民进中央主席严隽琪近日在海南省考察调研时表示,民进中央将在今年上半年组织国家级文化方面的权威专家到海南,继续深化该课题的研究。

据省政协副主席、民进省委会主委史贻云介绍,为促进海南国际旅游岛建设,民进海南省委会于 2008 年 10 月成立由旅游、民

年使用。

据了解,该救助金还接受其他社会爱心人士、国内外法人和自然人的捐赠。

申请该救助金可通过当地县级以上红十字会提出救助申请。

副省长林方略作为海南省红十字会会长,向捐赠方颁发了中国红十字会感谢状。

记者:乐东如何实现这一目标?

吴井光:乐东要破解发展难题,保持良好的增长势头,就要利用紧邻三亚和东方的区位优势,利用丰富的农业和矿藏资

吴井光:一是加快调优农业产业结构,坚持以农产品“两进两出”(出口出岛、进宾馆进超市)为导向;二是加大农资综合直补、良种补贴、农机具补贴等惠农强

1 万人次以上。

救护技能培训的重点是基层医疗机构人员、大学生、涉外窗口行业和高危行业的职工,救护知识讲座的重点对象是机关干部、中小学生和社区居民。

副省长林方略参加会议。

关注农村医疗卫生改革

澄迈设特殊群体大病救助基金

本报讯 (记者张苏民)“虽然有新农合的报销和二次补偿,但他家实在太贫困,还欠着好多债,所以我们正在帮他家申请特殊群体大病救助基金。”近日,在澄迈县中兴镇孔水村委会里,蔡亲裕家里,澄迈县卫生局工作人员这样对记者说道。

记者在蔡家看到,除一张简易铁床和一张孤伶伶地贴在墙上的明星画,这个家空荡荡的。

如此困窘,皆因儿子的一场病。

蔡亲裕告诉记者,儿子去年由于患胰腺假囊肿,在省人民医院住了 4 次院,花掉 2 万多元。新农合报销 1 万多元后,还欠着一屁股债。

“为了给儿子治病,家里能卖的都卖了,还找人借了不少钱。”

澄迈县卫生局工作人员说,蔡亲裕本来就是五保户,现在儿子生病欠下许多钱,这样的情况还能再向民政部门申请两三千元的救助款,另外,县里设立的特殊群体大病救助基金也能再补 2000 元左

右,可以缓解一下这个不幸家庭的困境。

澄迈县为了帮助特殊群体、特殊变

故人员、特殊贫困人员因大病导致的经

济贫困,设立了特殊群体大病救助基金,

由政府、企业、社会三股力量组成“澄迈

县特殊群体大病救助基金”。该基金以社

会捐款为主,合作医疗报销为辅,不足部

分由政府补贴,保证重病患者不失去救

治良机。

据介绍,目前澄迈主要是三大保障

体系:一是新农合,目前已覆盖 98.8% 的

农民;二是城镇居民基本医疗保险,目前已达到 98% 的覆盖;三是职工医疗保险,覆盖率达 99%。但是,除了这三大块保险体系覆盖的人群之外,还可能有“三不靠”人员,或是特殊贫困、家庭有特

殊变故的情况,为此,特殊群体大病救助基金就成了三大保障体系之后的一个重

要补充。

据统计,去年 8 月以来,澄迈特殊群

体大病救助基金已经救助 8 人,金额达 7.3 万元。

既要点子妙
更要执行好

本报评论员

卫生协管员上门监督指导

澄迈两年未发生集体食物中毒

本报讯 (记者张苏民)2月 22 日中午,两个特殊人物出现在澄迈县桥头镇西岸村王潘光家。

王潘光的侄子当天满月,家里请了 10 桌客。

这两个特殊人物分别是西岸村委会卫生协管员和桥头卫生院卫生助理监督员李发宝。在王家人准备饭菜的时候,他们监督并指导王家人将生熟食分开摆放、注意防蝇防鼠……

李发宝告诉记者:“为了防止农村聚餐发生食物中毒,聚餐 10 桌以上就要由村委会干部上报到镇政府,再由镇政府通知卫生院派卫生协管员或助理监督到农民家中进行指导、监督、备案。主要是看看他们食物操作过程、食物来源是否卫生等,同时也传授村民一些卫生知识。”

澄迈县卫生局局长周序坚自豪地告

诉记者:“自从设立卫生监督员和卫生协管员以来,澄迈农村已有两年未发生过集

体食物中毒事件。”

在澄迈,一些劣质、“三无”产品常常

充斥农村市场,加上农民卫生知识不足、

防范意识不高,食物中毒屡见不鲜。

为解决这一问题,澄迈县从 2007

年 7 月开始,试行聘任镇卫生院医生兼任

助理卫生监督员、镇卫生院医生兼任村

卫生监督协管员,并逐步建立健全各

项工作制度和岗位责任制,形成城乡一

体的三级卫生监督网络的新体制。

2008 年 3 月,澄迈县正式聘任了 32

名助理卫生监督员和 88 名村卫生协管员。

他们都是兼职的,政府只给他们一点工

作补贴。

两年来,助理卫生监督员和卫生协管员

按照监督要求,负责广大农村的食

品、化妆品、职业病卫生和医疗市场的日